

各地拚經濟 加碼創新高質量發展

京攻芯滬引外企 發展新質生產力



新年拚經濟，創新促增長。春節假期過後，全國多地相繼召開「新春第一會」，吹響新春「開工號」，並圍繞「高質量發展」「優化營商環境」「招商引資」部署經濟工作，力拚經濟實現「開門紅」。其中，北京就召開了經濟社會高質量發展推進大會，提出充分發揮首都大市場、綠色發展、區域協同優勢，培育量子信息、機器人等未來產業，重點發展集成電路等戰略性新興產業，加快發展新質生產力。上海召開優化營商環境建設大會，出台更新版本的相關行動方案吸引外商投資，連續7年在開年吹響優化營商環境的響亮號角。

大公報記者 王珏、倪夢環報道



▲2月19日，河北雄安新區舉行項目開工動員會，一季度集中開工項目56個，總投資391億元人民幣。中新社

作為引領經濟發展的第一動力，建設現代化經濟體系的戰略支撐，科技創新一直是高質量發展的重中之重。記者注意到，多省市的「新春第一會」都強調要大力發展以科技創新為主導作用的新質生產力，將高水平科技自立自強作為提振地方經濟、推動高質量發展的重要抓手。

滬優化營商 高水平開放

在北京市召開的首都經濟社會高質量發展推進大會上，北京市委書記尹力強調，要以科技創新引領現代化產業體系建設，重點發展集成電路、生物醫藥等戰略性新興產業，培育量子信息、機器人等未來產業，加快發展新質生產力。瞄準新質生產力，增強關鍵核心技術攻關、新型基礎設施、動力電池等新興領域投資，重點領域改革要在科技體制、營商環境、投融資和民生保障等方面不斷取得突破，擴大開放要用好「兩區」「四平台」，形成與新質生產力相適應的體制機制。要充分發揮區域協同優勢。更好發揮「一核」作用，面向京津冀協同布局新質生產力。

會議當天，北京海澱區發布2024年支持高質量發展政策，決定每年安排不少於5億元人民幣專項資金，支持不少於30家高水平創新創業服務平台，力爭到2026年帶動不少於100家上市公司、獨角獸企業和隱形冠軍企業，輻射不少於5萬家初創科技企業，形成若干全球領先的產業集群。

龍年首個工作日，上海召開2024年營商環境大會，啟動「潮湧浦江」投資上海全球分享季」系

列活動，同時發布《上海市堅持對標改革 持續打造國際一流營商環境行動方案》（下簡稱「行動方案」）。這是中國經濟中心城市上海連續第七年鑄定優化營商環境。通過營商環境持續優化，吸引和集聚海內外一流企業，向世界釋放改革開放和高品質發展的積極信號。

《行動方案》則包含五大行動共150項任務舉措，主要措施包括對標改革提升行動、企業服務提升行動、監管執法提質行動、區域標桿創新行動、營商環境協同共建行動等。上海市委書記陳吉寧強調，營商環境沒有最好，只有更好，優化營商環境永遠在路上。要牢牢把握市場化、法治化、國際化要求，以釘釘子精神鍥而不捨、馳而不息抓好優化營商環境這件大事，奮力譜寫上海高品質發展和現代化建設新篇章。

聚焦科創 加速轉型升級

中央黨校（國家行政學院）教授竹立家對大公報記者表示，今年各地「新春第一會」的部署大都圍繞高水平科技創新、深化改革開放、優化營商環境等展開，這些都是今年促進經濟回穩向好、推動高水平發展需要解決的「最突出的問題」。在2024年經濟工作的九大重點任務中，以科技創新引領現代化產業體系建設，提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平排在首位。因此多個省份聚焦科技創新和發展新質生產力，這將有助於加快地方經濟從高速度到高質量的轉型升級，為未來發展贏得戰略主動。



▲2月19日，在上汽集團乘用車福建寧德基地總裝車間內，工作人員在檢查下線車輛。新華社

2024各地新春部署高頻詞

1. 高質量發展

廣東今年「新春第一會」再次聚焦高質量發展，強調促進產業和科技互促雙強；江蘇提出，聚焦科技創新和產業創新兩篇大文章，為高質量發展打造更強有力的引擎；浙江省提出，以科技創新塑造發展新優勢，為浙江高質量發展塑造新動能新優勢。

2. 優化營商環境

上海、福建、河北、安徽等地都將優化營商環境作為「新春第一會」的聚重點。其中，上海市已經連續7年召開優化營商環境建設大會，今年再次出台了更新版本的相關行動方案。福建省、安徽省的「新春第一會」突出強調民營經濟。

資料來源：新華網

3. 招商引資

圍繞招商引資，山東、湖南、陝西「新春第一會」出台相關要求，加緊謀劃布局。其中，山東省提出，深化大開放、拓展大招商；湖南省強調，集中精力抓招商、拚經濟、促發展；陝西省要求，把招商引資擺在更突出的位置。

浙發力AI產業 蘇掘金應用場景

【大公報訊】記者王莉、陳旻報道：「浙江對於人工智能產業發展，在政策支持力度、人才集聚程度以及市場活躍度方面的優勢都非常明顯。」浙江安吉飛天運動執行總經理劉堅告訴記者，也正是因為這一系列的發展優勢，所以去年公司將總部從北京遷到了浙江。「去年我們在AIGC（生成式AI）開發及應用方面做了不少嘗試，比如數字人名片、文字腳本生成、圖片生成等等，今年我們預計會將商業運用投入C端市場。」

科企看好AI發展前景

劉堅對未來浙江人工智能產業發展充滿信心。「除了大環境的時代信心，浙江從省級層面到各個地市都在不斷出台各種幫扶和支持政策，這也讓我們更有信心。」據了解，今年1月初，浙江省就發布了關於加快人工智能產業發展的指導意見，提出浙

江作為數字經濟大省，到2027年要實現人工智能企業數量超3000家，總營業收入突破10000億元人民幣的目標。

而與浙江相鄰的江蘇，正布局未來產業創新，加快發展新質生產力。2月20日，江蘇省科技廳高新技術處處長李子陽在江蘇省政府「打造具有全球影響力的產業科技創新中心」專場新聞發布會上表示，未來3年，江蘇將推進100項前沿技術、研製100項標準規範、開發100個應用場景、培育100家示範企業、升級100家科創園區，推動人工智能、合成生物、氫能和新型儲能等未來產業標準化組織建設，為產業科技創新中心建設提供有力支撐。



▲民眾參觀AI數字人技術應用。大公報記者王莉攝

多地擴投資亮清單 重大項目掀開工潮

- 廣東** 安排省重點建設項目1508個，年度計劃總投資1萬億元（人民幣，下同）。
- 江西** 1139個一季度重大項目集中開工，總投資6805億元。
- 浙江** 333個「千項萬億」重大項目集中開工、投產投運，總投資9770億元。
- 重慶** 重點項目名單初步納入1200個，計劃總投資約2.9萬億元，年度計劃投資超過4500億元。
- 江蘇** 全省實施重大工業項目600個，項目計劃總投資15498億元，年度計劃投資3696.8億元。
- 上海** 重大工程計劃安排正式項目191項，其中科技產業類最多，達76項。
- 湖南** 十大重點民生實事共有24個項目，預計投入總資金536億元，較2023年增加21億元。

資料來源：經濟參考報

河南：鼓勵鏈主企業引才強鏈

【大公報訊】記者劉蕊鄭州報道：河南省今年「新春第一會」主題圍繞創部署工作，並首次把「提升創新能級，建設國家創新高地」放在政府工作的第一位。

18日召開的河南省項目建設暨一季度「開門紅」推進會提出，要持續深化「萬人助萬企」，加快產業轉型升級；下決心在產業高端化、智能化、綠色化上實現新突破，制定數字化轉型指南，開展數字化診斷，選樹典型示範，帶動更多企業上雲、用數、賦智；下決心在新基建、新技術、新材料、新裝備、新產品、新業態上實現新突破，聚焦核心關鍵技術、新品研發、設備更新、品牌塑造等方面加強支持指



▲在河南省汝南縣鋁電產業園伏特新能源科技有限公司，工人在車間內作業。新華社

導，助力企業跨越發展、轉型蝶變；下決心在招大引強、招才引智上實現新突破，鼓勵鏈主企業延鏈補鏈，引導中小企業融群入鏈，暢通企業引智渠道，靶向引進更多高端創新人才和高水平創新團隊。

新春第一會的新意和春意

北京觀察 馬浩亮

一年之計在於春。這兩天，內地各省密集召開「新春第一會」，敲定全年發展的政策主軸與主攻目標。從主題看，各省既對國家關於總體棋局，又因地制宜，結合自身優勢與發展需求，精準落子。

廣東、江蘇兩省是省域經濟的第一方陣，是僅有的兩個「10萬億+」級別的大省。廣東「高質量發展大會」與江蘇的「打造具有全球影響力的產業科技創新中心工作推進會」，均將科技產業創新作為統領發展的龍頭。在當下科技革命浪潮中，科技自立自強是決定能否搶佔戰略制高點的根本。粵、蘇兩省各類資源富集，最有實力擔當先行軍，兩輪驅動，參與全球競爭。

因而，其新春第一會展示了世界視野和長遠眼光。

魯、浙、川三省經濟總量位列第三至五位，新春第一會亦各有新意，如：山東「高水平開放暨高質量招商引資大會」，浙江「全力打造高素質幹部隊伍、高水平創新型人才和企業家隊伍、高素質勞動者隊伍大會」，四川「推進新型工業化暨製造業智能化改造數字化轉型工作會議」。各地發展水平、經濟結構都有相當差別，因而側重點各異，有的放矢，找準切入點，激活全面。

藉由新春第一會，各省都提出了新目標。廣東努力成為「創新策源地」，江蘇着力形成「創新矩陣引力場」，山東塑造「開放包容大環境」，浙江打造「省域技能型社會」，四川挺起工業「硬脊梁」。可

謂集中濃縮了新意，亦呈現出奮楫爭先、競相發展的態勢。

幾乎所有省份的會議，都有優化營商環境的內容。上海、安徽、吉林、遼寧等地，更是以營商環境作為主題。營商環境是高質量發展的「生命線」，是涵養經濟元氣和活力的沃土。當下穩信心、穩預期，首要就是夯實好法治、公平、便利的營商環境，以「軟實力」支持高質量發展的「硬道理」。

新春第一會對各類企業、人才充分釋放友好善意，堪稱「春意盎然」。廣東、山東、安徽、吉林等省，都將企業奉為「座上賓」，安排了民營企業家代表發言。這些民企涉及新能源汽車、生物科技、人工智能、現代生物等行業，從中亦透出鮮明的創新導向。